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 兰州外国语学校2020-2021学年第二学期九年级模拟考试

数学学科试题

   命题人：董 强  审核人：关伟林
一．选择题：共12小题，满分36分，每小题3分
1．计算（﹣3）+（﹣9）结果是（　　）

A．﹣6
B．﹣12
C．6
D．12

2．﹣64的立方根是（　　）

A．﹣4
B．4
C．±8
D．±2

[image: image111.png]


3．如图，已知∠1＝100°，DF∥AB，则∠D＝（　　）

A．70° B．80° C．90° D．100°

4．化简[image: image119.png]


÷[image: image2.png]Xy

3ab



，正确结果是（　　）

A．[image: image3.png]



B．[image: image4.png]



C．[image: image5.png]3y



 
D．[image: image6.png]



[image: image112.png]


5．如图，在△ABC中，D为BC上一点，∠1＝∠2，∠3＝∠4，∠BAC＝105°，则∠DAC的度数为（　　）

A．80°   B．82°
C．84° D．86°

6．如图，DE∥BC，[image: image7.png]35
I



，则△ADE与△ABC的面积比等于（　　）

[image: image8.png]


     A．[image: image9.png]



B．[image: image10.png]



C．[image: image11.png]



D．[image: image12.png]



7．一次函数y＝﹣x﹣7的图象不经过的象限是（　　）

A．第一象限
B．第二象限


[image: image113.png]


C．第三象限
D．第四象限

8．如图，正六边形ABCDEF内接于⊙O，过点O作OM⊥边BC于点M，若⊙O的半径为4，则边心距OM的长为（　　）

A．[image: image13.png]



B．[image: image14.png]



C．2
D．[image: image15.png]



9．《九章算术》卷第八有一道题，原文是“今有牛五、羊二，直金十两．牛二、羊五，直金八两．问牛羊各直金几何？”译文是“今有牛5头，羊2头，共值金10两．牛2头，羊5头，共值金8两．问牛、羊每头各值金多少？”设每头牛值金x两，每头羊值金y两．则依据题意可列方程（　　）

A．[image: image16.png]



B．[image: image17.png]





C．[image: image18.png]



D．[image: image19.png]
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10．如图，在Rt△ABC中，∠C＝90°，∠ABC＝30°，AC＝2cm，将Rt△ABC绕点A逆时针旋转得到Rt△AB'C'，使点C'落在AB上，连接BB'，则BB'的长为（　　）

A．2cm
B．4cm


C．2[image: image20.png]


cm
D．4[image: image21.png]


cm
11．如图，过点C（1，0）作两条直线，分别交函数y＝[image: image22.png]


（x＞0），y＝﹣[image: image23.png]


（x＜0）的图象于点A，点B，连接AB．若AB∥x轴，则△ABC的面积是（　　）

[image: image115.png]1B"



       

 A．2
  B．3
  C．4
  D．6

[image: image116.png]


12．如图，在△ABC中，分别以点A和点B为圆心，以相同的长（大于[image: image24.png]


AB）为半径作弧，两弧相交于点M和点N，作直线MN交AB于点D，交AC于点E，连接CD．已知△CDE的面积比△CDB的面积小5，则△ADE的面积为（　　）

A．5
B．4


C．3
D．2

二．填空题（共4小题，满分12分，每小题3分）
13．把多项式x2y﹣4xy+4y分解因式的结果是　   　     ．　        　．

14．点A（﹣3，y1）和点B（﹣2，y2）是抛物线y＝x2+a上的两点，那么y1　   　y2．（填“＞”、“＝”、“＜”）．

15．将如图所示的两个转盘（A转盘被分成三等份，B转盘被分成四等份）各转动一次，当转盘停止后，指针所在区域（指针指向区域分界线时，需重新转动转盘）的数字之和为3的倍数的概率是　   　    ．　              　．

[image: image25.png]



16．如图，AB、CD都是BD的垂线，AB＝4，CD＝6，BD＝14，P是BD上一点，联结AP、CP，所得两个三角形相似，则BP的长是　   　          ．   　                　．

[image: image26.png]



三．解答题（共12小题，满分72分）
17．（4分）配方法解方程：x2﹣2x-5＝0．

18．（4分）先化简，再求值：（x+y）2﹣x（x﹣y），其中x＝[image: image27.png]


，y＝[image: image28.png]


．

[image: image117.png]



19．（4分）解不等式组．

（5分）如图，点B、F、C、E在同一条直线上，∠A＝∠D，∠B＝∠E，BF＝CE

求证：△ABC≌△DEF．

[image: image29.png]



21．（5分）某电信公司开设了甲、乙两种市内移动通信套餐业务．甲套餐使用者每月需缴18元月租费，然后每通话1分钟，再付话费0.15元；乙套餐使用者不缴月租费，每通话1分钟，付话费0.25元．若一个月内通话时间为x分钟，甲、乙两种的费用分别为y1、y2元，请解答下列问题：
（1）试分别写出y1、y2与x之间的函数关系式．
（2）根据一个月通话时间，你认为选用哪种通信业务更合算？
22．（6分）如图，某大楼上树立一块高为3米的广告牌CD．数学活动课上，立新老师带领小燕和小娟同学测量楼DH的高．测角仪支架高AE＝BF＝1.2米，小燕在E处测得广告牌的顶点C的仰角为22°，小娟在F处测得广告牌的底部点D的仰角为45°，AB＝45米．请你根据两位同学测得的数据，求出楼DH的高．（结果取整数，参考数据：sin22°≈0.37，cos22°≈0.93，tan22°≈0.40）

[image: image30.png]



[image: image118.png]


23．（6分）如图，一次函数y＝x+b的图象与y轴正半轴交于点C，与反比例函数y＝[image: image31.png]


 的图象交于A，B两点，若OC＝2，点B的纵坐标为3．

（1）求反比例函数的解析式；

（2）求△AOB的面积．

24．（7分）截止到2020年11月，我国贫困县“摘帽”计划已经全部完成，脱贫攻坚取得了全面胜利!为了打赢“脱贫攻坚”战役，国家设立了“中央财政脱贫专项资金”以保证对各省贫困地区的持续投入．小凯同学通过登陆国家乡村振兴局网站，查询到了2020年中央财政脱贫专项资金对我国28个省、直辖市、自治区的分配额度（亿元），并对数据进行整理，描述和分析．下面是小凯给出的部分信息．
a．反映2020年中央财政脱贫专项资金分配额度的频数分布直方图如图1（数据分成8组：0＜x＜20，20≤x＜40，40≤x＜60，60≤x＜80，80≤x＜100，100≤x＜120，120≤x＜140，140≤x＜160）；
b.2020年中央财政脱贫专项资金在20≤x＜40这一组分配的额度是（亿元）：
25  28  28  30  37  37  38  39  39
（1）2020年中央财政脱贫专项资金对各省、直辖市、自治区分配额度的中位数为　     　　     　　     　　     　　   　　   　　   　　     　       
（亿元）；
（2）2020年中央财政脱贫专项资金对某省的分配额度为95亿元，该额度在28个省、直辖市、自治区中由高到低排第　     　名；
（3）小凯在收集数据时得到了2016﹣2020年中央财政脱贫专项资金对自治区A和自治区B的分配额度变化图（如图2）：比较2016年﹣2020年中央财政脱贫专项资金对自治区A，B的分配额度，方差s2A　     　s2B（填写“＞”或者“＜”）；
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25．（7分）如图1，Rt△ABC中，∠ACB＝90°，∠A＝30°，AB＝4cm，点D为AB边上的动点（点D不与点A，B重合），过点D作ED⊥CD交直线AC于点E．在点D由点A到点B运动的过程中，设AD＝x cm，AE＝y cm．
根据学习函数的经验，可对函数y随x的变化而变化的情况进行了探究，请将探究过程补充完整：
（1）通过取点、画图、测量或计算，得到了x与y的几组值，将表格补充完整：
	x/cm
	…
	[image: image33.png]



	1
	[image: image34.png]



	2
	[image: image35.png]



	3
	[image: image36.png]



	…

	y/cm
	…
	0.4
	0.8
	1.0
	 　    　
	1.0
	0
	4.0
	…


（说明：补全表格时相关数值保留一位小数）
（2）在图2的平面直角坐标系xOy中，以表格中各对x，y的值为坐标描点，并画出该函数的大致图象；
（3）结合（2）中画出的函数图象，解决问题：当AE＝[image: image37.png]


AD时，AD的长度约为　    　cm．
[image: image38.png]B2




26．（7分）如图，AB是⊙O的直径，C是⊙O上一点，直线MN经过点C，过点A作直
线MN的垂线，垂足为点D，且AC平分∠BAD．
（1）求证：直线MN是⊙O的切线；
（2）若CD＝3，AC＝5，求⊙O的直径．
[image: image39.png]



27．（8分）如图，在平行四边形ABCD中，按下列步骤作图：
①以点B为圆心，以适当长为半径作弧，交AB于点N．交BC于点M；
②再分别以点M和点N为圆心，大于[image: image40.png]


MN的长为半径作弧，两弧交于点G；③作射线BG交AD于F；
④过点A作AE⊥BF交BF于点P，交BC于点E；
⑤连接EF，PD．
（1）求证：四边形ABEF是菱形；
（2）若AB＝8，AD＝10，∠ABC＝60°，求△APD的面积．
[image: image41.png]7T




28．（9分）综合与探究：
如图，抛物线y＝x2+bx+c与x轴交于A、B两点，与y轴交于C点，OA＝2，OC＝6，连接AC和BC．
（1）求抛物线的解析式；
（2）点E是第四象限内抛物线上的动点，连接CE和BE．求△BCE面积的最大值及此时点E的坐标；
（3）若点M是y轴上的动点，在坐标平面内是否存在点N，使以点A、C、M、N为顶点的四边形是菱形？若存在，请直接写出点N的坐标；若不存在，请说明理由．
[image: image42.png]



兰州外国语学校2020-2021学年第二学期九年级模拟考试

 数学试题答案

参考答案与试题解析
一．
1-12． B．A．B．D．A．D．A．A．C．B．B．A．
13．：y（x﹣2）2．
14．y1＞y2，
15．：[image: image43.png]


．
16．：2或12或[image: image44.png]


．
17．【解答】解：∵x2﹣2x＝5，
∴x2﹣2x+1＝5+1，即（x﹣1）2＝6，
则x﹣1＝[image: image45.png]


，
∴x＝1[image: image46.png]


．
18．【解答】解：原式＝x2+2xy+y2﹣x2+xy
＝3xy+y2，
当x＝[image: image47.png]


，y＝[image: image48.png]


时，原式＝3×[image: image49.png]


×[image: image50.png]


+[image: image51.png]


＝[image: image52.png]


．
19．【解答】解：由①得：x≤﹣5，
由②得：x≤﹣3，
则不等式组的解集为x≤﹣5．
20．【解答】证明：∵BF＝CE，
∴BF+FC＝CE+FC即BC＝EF，
在△ABC和△DEF中，
[image: image53.png]LA=LD,
£B=/E,





∴△ABC≌△DEF（AAS）．
21．【解答】 解：（1）由题意得：y1＝0.15x+18（x≥0），
y2＝0.25x（x≥0）；
（2）当通话时间大于180分钟时，选择甲种业务更优惠．
当通话时间等于180分钟时，选择两种业务一样优惠．
当通话时间小于180分钟时，选择乙种业务更优惠．
22．【解答】解：延长EF交CH于点G，则∠CGF＝90°，
[image: image54.png]



∵∠DFG＝45°，
∴DG＝FG，
设DG＝x米，则CG＝CD+DG＝（x+3）米，[image: image55.png]



EG＝FG+EF＝（x+45）米，
在Rt△CEG中，tan∠CEG＝[image: image56.png]


，
∴tan22°＝[image: image57.png]


，
∴0.4≈[image: image58.png]


，
解得：x≈25，
∴DH＝DG+GH＝25+1.2≈26（米），
答：楼DH的高度约为26米．
．【解答】解：（1）∵OC＝2，
∴C（0，2），代入y＝x+b得b＝2，
∴y＝x+2，
∵点B的纵坐标为3，
∴3＝x+2得x＝1，
∴B（1，3），
把B（1，3）代入反比例函数y＝[image: image59.png]


得k＝3，
∴反比例函数的解析式为y＝[image: image60.png]


；
（2）由[image: image61.png]


得[image: image62.png]


或[image: image63.png]


，
∴A（﹣3，﹣1），B（1，3），
而C（0，2），
∴S△AOC＝[image: image64.png]


OC•|xA|＝[image: image65.png]


×2×3＝3，
S△BOC＝[image: image66.png]


OC•|xB|＝[image: image67.png]


×2×1＝1，
∴S△AOB＝4．
24．【解答】解：（1）将这28个省、直辖市、自治区分配扶贫资金额度从小到大排列后处在中间位置的两个数的平均数为[image: image68.png]


＝37.5（亿元），因此中位数是37.5亿元，
故答案为：37.5；
（2）由条形统计图可知，100≤x＜120的有2个省，120≤x＜140的有2个省，140≤x＜160的有1个省，而95亿元在80≤x＜100且只有1个省，因此它位于第六名；
故答案为：六；
（3）①由两个自治区2016﹣2020年中央财政脱贫专项资金变化情况的折线统计图可直观得到，A自治区的比B自治区的变化、波动要大，所以[image: image69.png]


＞[image: image70.png]


，
故答案为：①＞；②

由折线统计图可知：对A自治区2016﹣2020年中央财政脱贫专项资金逐年增加，且增加的幅度较大，说明中央对A自治区扶贫情况加大力度和资金支持，
B自治区由于扶贫资金的投入，脱贫效果比较明显．
25．【解答】解：根据题意，得1.2
∴故答案为：1.2；
（2）根据已知数据，作图得：
[image: image71.png]



（3）当AE＝[image: image72.png]


AD时，y＝[image: image73.png]


x，在（2）中图象作图，并测量两个函数图象交点得：
AD＝2.4或3.3
故答案为：2.4或3.3．
【点评】本题以几何动点问题为背景，考查了函数思想和数形结合思想．在（3）中将线段的数量转化为函数问题，设计到了转化的数学思想．
26．【考点】圆周角定理；切线的判定与性质．
【分析】（1）直接利用角平分线的性质结合等腰三角形的性质得出OC⊥MN，进而得出答案；
（2）证明△ADC∽△ACB，利用相似三角形的判定与性质得出AB的长．
【解答】（1）证明：连接OC，
[image: image74.png]e




∵OA＝OC，
∴∠OAC＝∠OCA，
∵AC平分∠BAD，
∴∠CAB＝∠DAC，
∴∠OCA＝∠DAC，
∴OC∥AD．
∵AD⊥MN，
∴OC⊥MN．
∵OC为半径，
∴MN是⊙O切线．
（2）解：∵∠ADC＝90°，AC＝5，DC＝3，
∴AD＝[image: image75.png]


＝[image: image76.png]


＝4，
∵AB是⊙O的直径，
∴∠ACB＝90°，
∴∠ADC＝∠ACB，
又∵∠CAB＝∠DAC，
∴△ADC∽△ACB，
∴[image: image77.png]


，
∴[image: image78.png]


，
解得：AB＝[image: image79.png]


，
即⊙O的直径长为[image: image80.png]


．
27．【考点】平行四边形的性质；菱形的判定与性质．
【分析】（1）根据线段垂直平分线的性质和平行四边形的性质即可得到结论；
（2）作PH⊥AD于H，根据四边形ABEF是菱形，∠ABC＝60°，AB＝8，得到AB＝AF＝8，∠ABF＝∠ADB＝30°，AP⊥BF，从而得到PH＝2[image: image81.png]


，进而利用三角形面积公式解答．
【解答】证明：（1）由作图知BA＝BE，∠ABF＝∠EBF，
∵四边形ABCD是平行四边形，
∴AD∥BC，
∴∠EBF＝∠AFB，
∴∠ABF＝∠AFB，
∴AB＝AF＝BE，
∴四边形ABEF是平行四边形，
又AB＝BE，
∴四边形ABEF是菱形；
（2）作PH⊥AD于H，
[image: image82.png]



∵四边形ABEF是菱形，∠ABC＝60°，AB＝8，
∴AB＝AF＝8，∠ABF＝∠AFB＝30°，AP⊥BF，
∴AP＝[image: image83.png]


AB＝4，
∴PH＝2[image: image84.png]


，
∴[image: image85.png]Snupp = ZAD FH—7><10><2«/_ 10V



．
【点评】本题考查了菱形的判定及平行四边形的性质，解题的关键是牢记菱形的几个判定定理，难度不大．
28．【考点】二次函数综合题．
【分析】（1）由OA＝2，OC＝6得到A（﹣2，0），C（0，﹣6），用待定系数法即可求得抛物线解析式；
（2）设E点横坐标为m，由S△BCE＝S△OCE+S△OBE﹣S△OBC即可得到S△BCE的面积与m之间的函数关系式，从而根据二次函数的性质即可得到答案；
（3）分别以AC为菱形的边和对角线进行分类讨论并画出图形，根据菱形的性质确定点N的坐标．
【解答】解：（1）∵OA＝2，OC＝6，
∴A（﹣2，0），C（0，﹣6），
将A（﹣2，0），C（0，﹣6），代入y＝x2+bx+c，
得[image: image86.png]4-2b+c=0



，
解得：b＝﹣1，c＝﹣6，
∴抛物线得解析式为：y＝x2﹣x﹣6．
（2）在函数y＝x2﹣x﹣6中，令y＝0得：
    x2﹣x﹣6＝0，
解得：x1＝﹣2，x2＝3，
∴B（3，0）．
如图1，连接OE，
[image: image87.png]



设点E（m，m2﹣m﹣6），
S△BCE＝S△OCE+S△OBE﹣S△OBC
＝[image: image88.png]


×6m+[image: image89.png]


×3（﹣m2+m+6）﹣[image: image90.png]


×3×6
＝[image: image91.png]



＝[image: image92.png]


，
根据二次函数的图象及性质可知，当[image: image93.png]


时，△BCE的面积有最大值[image: image94.png]


，
此时点E的坐标为[image: image95.png]s



．
（3）存在；点N坐标为[image: image96.png]


，[image: image97.png]


，（2，0），[image: image98.png]


．
∵A（﹣2，0），C（0，﹣6），
∴AC＝[image: image99.png]V224622210



．
①若AC为菱形的边长，如图2，
[image: image100.png]



则MN∥AC，且MN＝AC＝[image: image101.png]


．
N1（[image: image102.png]


），N2（[image: image103.png]


），N3（2，0）．
②若AC为菱形的对角线，如图3，
[image: image104.png]



则AN4∥CM4，AN4＝CN4，
设N4（﹣2，n），
则﹣n＝[image: image105.png]V224 (6 ) ?



，
解得：n＝[image: image106.png]


．
∴N4（﹣2，[image: image107.png]


）．
综上所述，点N坐标为[image: image108.png]


，[image: image109.png]


，（2，0），[image: image110.png]


．
【点评】本题考查了二次函数的图象与性质、三角形面积的表示方法、菱形的性质、分类讨论思想，根据题意画出图形并能合理进行分类讨论是解决问题的关键．
